

肥城高新技术产业园区安全生产委员会办公室

转发省政府安委会办公室关于进一步加强当前安全防范工作的紧急通知

各村（社区），各企业，区安委会各成员单位：

现将《省政府安委会办公室关于进一步加强当前安全防范工作的紧急通知》（鲁安办字〔2024〕21号）（以下简称《紧急通知》）转发给你们，并提出如下要求，请一并抓好贯彻落实。

一、清醒认识当前安全生产形势的严峻性。当前正值“五一”假期，群众出行需求强烈，加之高速路免费通行等政策，人流车流高度集中，成灾致灾风险随之叠加增高，给安全生产工作带来诸多不确定性和潜在的风险。特别是这次广东梅大高速茶阳路段塌方灾害造成重大人员伤亡，教训十分深刻，也警示我们，安全生产丝毫不能懈怠，须臾不可放松。全区各级各部门单位要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚决贯彻落实省市部署要求，始终把人民群众的安危放在心上，清醒认识我们安全生产工作面临的严峻复杂形势，时刻保持高度警惕警觉，如临深渊、如履薄冰，坚持底线思维、极限思维，进一步压实工作责任、加强监测预警、完善应急预案，以最严要求、最实举措做好各项工作，以工作的确定性应对风险的不确定性，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。

二、认真抓好当前重点行业领域安全生产工作。各级各部门

要按照《紧急通知》要求，针对当前安全生产工作的规律特点，牢牢把握辖区、行业领域安全生产工作实际，强化重点行业领域安全整治。**道路交通领域**，要聚焦重要国省干道、山区道路等重点，加大巡查监测和安全隐患排查力度，不能确保安全的要坚决采取分段分流、封闭封停等措施。要突出临水临崖、高填深挖、长大桥隧以及桥梁水下基础等重点部位，聚焦公路沿线水毁、崩塌等地质灾害和路基沉陷、路面裂缝、路面平整度低等公路病害，迅速组织开展全路网排查，加密日常养护巡查，全力避免地质灾害和公路病害造成人员伤亡。**文化旅游领域**，要突出加强对集庙会等大型群众性活动的安全监管，强化网红打卡露营地等旅游新业态安全管理。要深刻汲取山西大同恒山景区“5.2”落石事件教训，加强景区景点危石、险道等部位的排查，严防发生意外事件。针对景区景点局部爆满、大型公共活动人流超量等情况，要实时监测预判人员聚集情况，提前做好疏导方案，合理控制人流密度，严防发生拥挤、踩踏事件。要督促大型游乐设施使用单位严格开展例行检查和日常维护保养，确保关键设施设备安全可靠，发现故障或异常情况及时报告处理，坚决防止“带病运行”。**危化品领域**，要落实重大危险源安全包保责任制，加强危化品充装区、储罐区等关键点位巡查检查，落实防雷、防静电、防泄漏等措施，决不允许出现危化品企业擅自开停车、工艺变更等行为。**消防安全领域**，要下沉力量严查严管“九小场所”，紧盯大型商业综合体、餐饮、酒店民宿等人员密集场所及新业态、医院等高风险领域，加强排查检查和宣传培训力度，坚决整治违规动火用电、易燃材料装修、锁闭阻塞逃生通道等突出问题。**燃气领域**，要加强管道检修维护，全面排查整治各类餐饮、人员

密集场所的用气安全隐患。对使用瓶装液化气的单位，要逐个上门检查，交代安全注意事项。对存在重大隐患的，坚决按规定予以停气、停业。**森林防火领域**，要加强森林防火预警和宣传，加大巡护巡查和督导力度，强化重点林区火源管控。要加强夜间火情监测和巡查力度，出现险情，森林应急队伍要快速反应，坚决做到打早、打小、打了。同时，矿山、建筑施工、民爆、工贸、医院、油气管道等领域也要强化举一反三，深化重点领域、关键部位排查整治，有效管控风险。

三、切实加强应急准备和值守工作。各级各部门要坚决把各类风险防范化解工作落到实处，切实做到守土负责、守土尽责。要加强应急值守和应急准备，严格落实24小时值班制度和领导带班制度，加强风险研判和工作调度，细化现场救援、力量调派等应急措施，一旦发生险情第一时间有效应对，尽最大努力把损失降到最低。要严格执行重大事项请示报告制度，加强信息报送工作，遇有突发事件，采取“先口头、后书面、再续报”等方式，提高报送效率，杜绝迟报漏报瞒报等情况。春夏之交要密切关注天气变化，及时做好大风、冰雹等极端天气的防范和应对工作。

有关部门单位工作落实情况，请于5月11日前报区安委会办公室。（电话：3320095，邮箱：wgdajb@126.com）

附件：省政府安委会办公室《关于进一步加强当前安全防范工作的紧急通知》（鲁安办字〔2024〕21号）

肥城高新技术产业园区安全生产委员会办公室

2024年5月4日

山东省人民政府安全生产委员会办公室文件

鲁安办字〔2024〕21号

山东省人民政府安全生产委员会办公室 关于进一步加强当前安全防范工作 的紧急通知

各市人民政府安委会，省政府安委会成员单位：

5月1日2时10分许，广东省梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害，造成重大人员伤亡。习近平总书记作出重要指示，强调：“当前正值‘五一’假期，群众出行增多，人员流动量大，部分地区还将出现大范围降雨和强对流天气，各类事故灾害易多发。各地区和有关部门要坚持底线思维，压实工作责任，加强监测预警，完善应急预案，及时排查处置重点地区和关键领域风

险隐患，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定”。李强总理等中央领导同志对做好安全防范工作作出批示、提出明确要求。国务院安委会办公室印发《关于切实做好当前安全防范工作的紧急通知》，对做好当前安全防范工作作出针对性安排部署。

省委、省政府高度重视，林武书记第一时间作出批示，强调要严格落实工作责任，加强监测预警，全面排查整治道路、景区、大型商业综合体、消防、森林防火、矿山、化工、燃气、建筑施工、交通运输、海上安全等各领域风险隐患，防止各类灾害事故发生。周乃翔省长立即召开省政府安委会全体（扩大）会议，对当前安全防范工作再安排、再部署。为认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，落实国务院安委会办公室紧急通知要求和省委、省政府决策部署，切实做好当前安全防范工作，坚决防范遏制各类事故灾害发生，现就有关事项通知如下。

一、坚决贯彻落实习近平总书记重要批示精神。习近平总书记高度重视安全防范工作，反复强调要坚持人民至上、生命至上，切实防范化解各种重大风险；这次又专门作出重要批示，要求各地区和有关部门要坚持底线思维，及时排查处置重点地区和关键领域风险隐患，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定，为我们做好安全防范工作提供了方向指引和根本遵循。各级各部门一定要深刻领会、坚决贯彻习近平总书记重要批示精神，切实把思想和行动统一到党中央、国务院和省委、省政府决策部署上来，以“时时放心不下”的责任感狠抓工作落实，以防风险、保安全、

护稳定的实际成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要突出抓好“五一”假期安全防范工作，强化极限思维、底线思维，聚焦道路交通、文化旅游、消防等突出风险，逐一采取有针对性的防控措施，以更强担当、更严要求、更实举措打好安全防范这场硬仗，守牢安全发展底线。

二、坚决抓好交通运输领域安全防范。要针对“五一”假期安全风险特点，聚焦“人、车、路、企、管”等全要素，持续强化隐患排查整治，严防各类事故发生。要紧盯重点交通工具，全面加强长途客车、旅游包车、农村客运、公交车、危化品运输车、重型货车、高铁民航、客运船舶等的安全监管，强化客货运重点企业、重要交通枢纽的安全监督检查，严格检查各类交通运输工具技术性能和运营状态，确保符合安全标准。要督促各类客货运船舶和渔业船舶严格执行恶劣天气禁限航规定，严防船舶超载和违规冒险航行。要紧盯重点路段，立即组织对高速公路开展全覆盖排查，对高架桥和国、省干道等进行全面检查，重点排查公路高边坡、桥梁隧道等关键部位，尤其是高填方路段、半填半挖路段、路基靠山侧易形成积水路段、路堑边坡等路段以及重要桥梁墩台、重点隧道出入口等，发现问题立即整改，不能立即整改的，要坚决采取交通管制措施。要聘请高水平专家参与，逐路段开展专业排查和养护巡查，切实提高风险隐患排查整改质量，把问题消除在萌芽之时、成灾之前。对重要道路，要安排专人值守，及时设置安全提示和避险标识。对交通拥堵问题，要强化监测预警、

健全完善管控预案、加强联勤联动，确保快速处置、高效疏通。要紧盯重点时段，科学调整勤务部署，采取流动巡逻与固定卡点相结合的方式，提高路面管控实效。要保持路面交通违法严打整治高压态势，严厉打击“三超一疲劳”、不按规定路线行驶等违法违规行为，确保形成强力震慑。

三、坚决抓好文化旅游领域安全防范。要切实将文化旅游领域作为节日安全防范工作的重中之重，采取更加有力有效的管控措施，筑牢安全防线。要强化景区安全管理，加强旅游景点风险隐患排查、消防安全管理，完善大客流应急预案，严防踩踏事故发生。要高度重视“网红打卡点”、撤销等级的“景区”、县域及乡镇的小景区等易被忽略的场所，加强排查摸底，全部纳入监管，严防失控漏管。要抓好游乐设施安全管理，严格开展试运行、例行检查和日常维护保养，全面落实系安全带、穿救生衣等防护措施，做好极端天气预警提示和应急处置，确保关键岗位人员全勤在岗、各类设施设备安全可靠。要加强旅行社等旅游企业安全管理，督促其严格把好“组团关、行程关、落地关”，与运输企业、旅游景区规范签订协议，严禁使用无相关资质、不符合安全要求的旅游车辆、观光游船等，不得将未开发开放区域作为旅游产品进行销售并提供服务，防止“低价游”引发安全问题。

四、坚决抓好人员密集场所安全防范。要加强风险分析研判，对辖区和行业领域内可能发生的人员聚集活动风险深入评估，压紧压实安全管理主体责任，严格落实各项现场管理措施，确保不

出任何问题。要从严审批管控大型群众性活动，提前对活动场所进行实地踏勘检查，不符合安全管理要求的不予批准；对批准举办的，要保证安全出入口畅通，做好人流疏导。要强化重点部位风险管控，突出劳动密集型企业、医院、学校、宾馆、餐饮场所、超市、广场、商业街区、文化娱乐场所、民政服务机构等重点场所，综合运用人防、物防、技防手段，加强全覆盖、全方位、全过程监测预警和风险防控，全面提升安全防范能力。要建立健全人流密度监测预警机制，进一步加强人流密度实时监测、设施设备安全监测，提前预判人流密度、空间分布、流量及运动趋势，人流超限后及时采取引流、限流、疏散或其他合理避险措施，确保预警到位、避险有效。

五、坚决抓好其他各行业领域安全防范。燃气领域，要深化城镇燃气管道设施“带病运行”专项治理，加强餐饮经营场所燃气安全隐患排查，落实落细安全防范措施。矿山领域，要严格落实矿领导带班下井制度和驻企监督员制度，强化瓦斯、水害、冲击地压等灾害治理，持续深化汛期尾矿库专项检查，严防泄漏、溃坝事故。危化品领域，要聚焦重大危险源、液化烃罐区、老旧装置、高危工艺等事故易发场所、部位、环节和关键岗位，加强巡检，严密管控现场人员聚集风险。消防领域，要持续推进消防安全集中除患攻坚大整治行动，紧盯“九小场所”、多业态混合生产经营、高层住宅楼、商场市场、宾馆饭店等重点场所，靶向纠治各类火灾隐患，打通消防通道、逃生通道，确保“生命通道”

畅通无阻。要扎实开展电动自行车安全隐患全链条整治行动，强化系统治理，提升电动自行车生产、销售、使用、停放、充电、报废回收各环节安全水平。森林防火领域，要狠抓火源管控，严格管控山口、路口、村口，严禁火源进山入林；遇有四级以上高火险天气，要禁止一切野外生产生活用火；要加强精准预警，一旦发生火情，第一时间处置，严防小火酿成大灾。海上、建筑施工、民爆物品、工贸、学校、医院、油气管道、烟花爆竹、农业机械、水利、特种设备等行业领域，都要完善和落实针对性措施，有效防范各类事故发生。

六、坚决抓好应急准备和应急处置。要强化值班值守，认真落实 24 小时值班制度和领导带班制度，领导干部要以身作则、在岗在位，加强假期风险研判和工作调度，一旦遇到重大险情，领导干部要靠前指挥，科学高效处置。要强化预案准备，结合假期特点，进一步完善应急预案，细化现场救援、力量调派、人员撤离等应急措施，没有预案的也要制定现场处置方案，建立预警机制，确保一旦发生险情，能够有力有效应对。要强化力量准备，消防救援队伍和专业救援队伍要时刻保持应急状态，针对重点地区、重点部位和重点灾种分类、分区域预置救援力量，确保关键时刻能够“拉得出、冲得上、打得赢”。要突出抓好极端天气应对处置，健全极端天气研判预警机制，针对暴雨、冰雹、龙卷风等强对流天气以及山洪、滑坡、泥石流、城市内涝等灾害，重点巡查道路、景区、危房以及公共设备等因长时间降雨引发的风险

隐患，强化预警与应急响应联动，切实落实安全管理措施，严防极端天气引发灾害事故。

各市和省有关部门工作落实情况，请于5月15日前报省政府安委会办公室。

联系人：侯衍磊 联系电话：51783395

邮箱：sdyjzhc@shandong.cn

山东省人民政府安全生产委员会办公室

2024年公月室日



(信息公开形式：依申请公开)

抄送：省政府安委会主任、副主任。

山东省人民政府安全生产委员会办公室

2024年5月3日印发
